

# 日自民黨總裁選舉 9人混戰歷來最多

## 石破茂小泉進次郎等呼聲高 專家向黨派前景潑冷水

香港文匯報訊 日本執政自民黨周四(9月12日)發布總裁競選公告，合共9人登記參加本月27日的選舉，人數是自1972年啟用需要推薦人的競選制度以來最多。分析指今屆是政治獻金醜聞後，首次不以黨內派閥主導行動的選舉，意味選票流向更難預測。但專家指出，不論誰勝出選舉，預計都難以改變個人主張需向黨內主流意見靠攏的局面，料難以提振黨派聲譽，反而會令民眾加速遠離自民黨。

9名候選人分別為43歲前環境大臣小泉進次郎、67歲前幹事長石破茂、63歲經濟安全保障擔當大臣高市早苗、49歲前經濟安保擔當大臣小林鷹之、63歲內閣官房長官林芳正、71歲外務大臣上川陽子、68歲的前內閣官房長官加藤勝信、61歲數碼大臣河野太郎、68歲幹事長茂木敏充。他們當日下午公布政綱，翌日會舉行共同記者會。

### 最高支持度未過三成

自民黨總裁選舉首輪投票合共有734票，對半分為「國會議員票」及「黨員票」。其中國會議員「一人一票」，黨員票則來自自民黨在全日本逾110萬名黨員，他們投票後按照地區人口比例，折算為票數投給候選人。首輪獲過半票數候選人可直接當選，否則由排名前兩位的候選人進入次輪決選。

次輪決選合共414票，除國會議員的367票外，還有47個都道府縣黨部「一地一票」，獲得過半票數的候選人勝出。日本放送協會(NHK)選前初步民調顯示，小泉進次郎、石破茂與高市早苗呼聲最高，不過他們的支持度均不超過30%，選情並不明朗。

### 未致力恢復民眾信任

《東京新聞》引述政治記者野上忠興分析，自民黨議員在政治獻金醜聞後，並未致力恢復民眾信任，不論誰成為新



●自民黨發布總裁競選公告，合共9人登記參加為歷來最多。 法新社

任黨總裁，都只會令民眾加速遠離自民黨。中央大學政治學教授山崎望也指出，總裁候選人總是依賴自民黨的政治資源，他們的個人主張會愈發受限、難有創新，這其實是黨內缺乏自我淨化能力的表現。

《朝日新聞》也稱，現時日本經濟形勢低迷、通脹逐漸升溫，地緣政治局勢緊張，選舉的最終贏家需面對連串複雜的政治和經濟挑戰。即使參選人希望展現求新、求變的姿態，他們能否真正帶領自民黨解決體制問題，才是關鍵所在。



## 充斥「離地」官二代世襲議員

香港文匯報訊 日本共同社盤點各參選人的政治背景，指逾半為從親屬手中繼承政治地盤，是「官二代」或「世襲議員」，其中石破茂、河野太郎、小泉進次郎、林芳正均從作為國會議員的父親手中接過選區，加藤勝信的岳父則是眾議員。

有日本學者認為，這些「官二代」或「世襲議員」從年輕時就有較多機會接觸政治家，也容易培養發展人脈網絡。儘管日本國民都不喜歡這種「世襲繼承」的政治習慣，但出於有望出任重要職位的期待感，在選區內很可能成為「積極因素」。

同志社大學研究政治學的教授岡野八代稱，他們多數未經歷過貧困，欠缺對於生活困苦的國民的想像力，並不適合成為貧富差距正擴大的日本的首相。日本大學名譽教授岩井奉信則表示，世襲議員繼承了資金和後援團體，因此更容易當選，他們不必花太多時間拜訪地方支持者，因此有更多精力在黨內就政策等發表意見，這也讓他們進一步提高知名度，因此在此次自民黨總裁選舉中，出現了多名世襲議員宣布參選的局面。

▶日官二代議員不了解生活困苦的國民群體。圖為日單親母親為撫養女兒，一日僅食兩餐充飢。 路透社



## SpaceX完成人類史首次商業太空漫步

香港文匯報訊 美國太空探索公司SpaceX載人「龍」飛船，搭載4位非專業太空人，周三(9月12日)完成人類史上首次商業太空漫步。今次代號「北極星黎明」的任務，成功測試SpaceX設計的艙外活動太空服，以及飛船與「星鏈」衛星之間的通訊，為未來執行月球及火星探測任務所需的太空通訊系統提供數據。

### 美富豪：地球看似完美世界

美國富豪艾薩克曼在距離地球約730公里，走出「龍」飛船進行太空漫步約10分鐘，他形容從太空中看到的地球景色壯麗，看起來就似一個完美的世界。SpaceX的女工程師吉利斯也完成太空漫步，其間在太空中轉動身體、測試太空服的性能及移動效果。

今次商業太空漫步前，只有執行各國航天機構設立任務的專業太空人進行過這項高風險操作。今次太空團隊還會測試「星鏈」通訊等約40個項目，合共在太空逗留5天後返回地球。

SpaceX在社媒X發文慶祝說，「北極星黎明太空漫步任務現已完成。這是第一次由搭乘商業太空船的商業太空人完成的太空漫步！」美國太空總署(NASA)署長尼爾森也在X平台寫道，「今天的成功象徵商業太空產業和NASA打造美國太空經濟的長期目標向前大躍進。」



●艾薩克曼走出飛船進行太空漫步。 法新社

## 以襲加沙學校殺6聯合國人員

香港文匯報訊 以色列軍隊周三(9月11日)轟炸加沙各地，造成34人死亡，其中位於中部的努賽賴特有至少18人遇難，包括6名聯合國近東救濟工程處(UNRWA)工作人員，此次是該機構工作人員在單一事件中罹難人數最多的一次。

遇襲學校是UNRWA在加沙開辦的眾多學校之一，這裏居住着約1.2萬名流離失所者，主要是婦女和兒童。加沙衝突爆發以來，該學校已遭5次襲擊。

聯合國秘書長古特雷斯周四表示，需立即停止這些嚴重違反國際人道主義法的行為。他稱國際法院的判決未得到尊重，這種問責不力的情況亦「完全不可接受」，需進行嚴肅反思。UNRWA主任專員拉扎里尼說，衝突爆發以來，至少220名該機構工作人員在加沙遇害，人道主義工作人員、場所及行動始終受到「公然和持續的忽視」。

以軍表示，他們鎖定的是計劃從學校內部發動攻擊的哈馬斯武裝分子，但該說法無法獲得獨立證實。以軍稱已採取措施降低平民受到傷害的風險，並指責哈馬斯利用巴勒斯坦平民作為人盾。哈馬斯對此予以否認。

香港文匯報訊 歐洲消費者聯盟(BEUC)周四(9月12日)提出申訴，指控全球大型電玩公司「刻意誘騙」包括兒童在內的消費者，促使他們花更多錢在電玩上。

BEUC向歐盟委員會的申訴，獲17個歐洲國家支持，包括法國、德國與意大利。該消費者權益組織說，《Fortnite》、《EA Sports FC 24》與《Minecraft》等電玩的開發公司，使用涉及遊戲內虛擬貨幣的「操縱消費伎倆」，令兒童尤其容易上當，其點名的電玩巨擘包括動

視暴雪、美商藝電(Electronic Arts)及Epic Games等。

虛擬貨幣是數碼物品，像寶石、點數或硬幣，可透過真實貨幣購買，通常可於電玩或在應用程式商店購得，之後被用來購買遊戲內的選項或物品。

BEUC稱，玩家會忽視數碼貨幣涉及的真實價值，導致他們容易過度花費。BEUC負責人雷納說，「高價的遊戲內貨幣被刻意用來誘騙消費者，尤其兒童深受其害。公司非常清楚兒

童的脆弱性，還利用伎倆引誘年輕消費者花費更多錢。」

### 歐童月均花費335元

根據BEUC的資料，歐洲11歲至14歲兒童中，有84%會玩電玩，歐洲兒童每月平均花費39歐元(約335港元)購買電玩遊戲內物品。雷納說，電玩公司違反歐盟消費者保護法，監管機關須採取行動，表明即使虛擬的電玩世界，仍必須遵守真實世界的規範。

## 加公共圖書館暴力溫床 職員屢遭襲擊甚至性侵

香港文匯報訊(特約記者成小智多倫多報導)很多家長會引導子女自幼多去圖書館看書，但加拿大各地的公共圖書館近年成為襲擊目標，最首當其衝的是圖書館前線員工，他們經常遇到滋事者肢體襲擊、語言攻擊、各類偷竊和性侵犯事件。學者指出圖書館難以獨力處理，力促政府介入從根源拆解危機。

多倫多大學圖書館與資訊學教授史蒂文森表示，各主要城市的公共圖書館愈來愈龍蛇混雜，涉及圖書館人身安全的事件近年急增，引起各界擔心在圖書館遇襲。多倫多圖書館員工表示，圖書館暴力事件激增部分歸咎於高昂的生活成本。

多倫多公共圖書館(TPL)在2023年發生2,334宗危險事件，較2022年1,362宗急升71%。TPL期間發生涉及過量濫藥的事件更激增529%，還有吸毒和酗酒者在圖書館範圍滋事。多倫多公共圖書館員工坦言他們經常保持高度戒備，預防被滋事者擲書、吐口水、辱罵甚至跟蹤。

97%的公立圖書館表示曾在工作中經歷某種

形式的暴力或不文明行為，主要城市員工受到的威脅較嚴重，但較小社區員工也感受到危在旦夕。

2023年，溫哥華公共圖書館發生2,527宗危及安全事件，遠高於2016年的1,516宗。圖書館發言人表示館方沒有能力解決社會混亂、心理健康和成癮問題。首都渥太華公共圖書館有鑒於難以維持秩序，最近要求增加撥款300萬加元(約1,719萬港元)支付保安費用。

### 物價租金飛漲衍生社會問題

社會學家指出很多人的負擔能力在物價和租金飛漲下下降，圖書館往往成為他們唯一免費的消閒地方，弱勢社群可以在這裏躲避炎熱或嚴寒的天氣、上網和使用公共洗手間。他們認為圖書館暴力是一個政治和社會問題，需要聯邦和各省市政府解決。多倫多市政府最近發表聲明，表示當局致力解決公共圖書館面臨的挑戰，並分享一系列已經採取的措施，包括圖書館與社區危機服務中心之間建立合作夥伴關係。



●加拿大公立圖書館成為無家者的「臨時庇護站」。 成小智 攝



●加拿大各地公立圖書館經常發生危及安全事件。 成小智 攝

## 美暗示准烏用西方遠程武器襲俄境

香港文匯報訊 美國國務卿布林肯周三(9月11日)訪問烏克蘭時表示，美國願意隨時「調整政策」因應戰情，被認為是暗示白宮即將鬆綁限制，允許烏使用西方提供的遠程武器，打擊俄羅斯境內軍事目標。

布林肯與英國外相拉米訪問期間會晤烏總統澤連斯基。布林肯稱，美國「從一開始」就願意隨着烏的戰場局勢變化而調整政策，強調「我們將繼續這麼做」。《衛報》指出，布林肯的言論被視為他至今最強烈的暗示，代表白宮即將取消對烏武器限制。

克里姆林宮發言人佩斯科夫同日說，若美允

許烏使用遠程武器打擊俄境內縱深目標，俄將作出相應回應，「西方集體作出的每一個類似決定，都是對俄特別軍事行動正確性和必要性的證明。」

### 外界憂激怒俄動用核武

此前外界擔心若烏用西方導彈打擊俄境內的核心設施，俄烏衝突可能會蔓延為全面戰爭，甚至激怒俄使用核武，因此美在援烏武器能否打擊俄境內縱深目標等問題上設限。有軍事專家指出，此時美國轉變態度，反映美國不能讓烏在美選舉之前，在戰場上取不到任何戰績，

所以美國需繼續拱火，表態支持烏對俄戰略目標進行打擊。



●布林肯(左)與拉米(右)會晤澤連斯基。 法新社